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Tricoloru l — ţkmale a eoincîdat cu aceasta pu
ternică manifestare a poporului nos
tru ţăran pentru tricolorul româ
nesc In acete clipe supreme. Fapt 
ce nu se poate tăgădui e însă, că 

„gestul ministrului de interne a avut 
o influhiţă liniştitoare asupra opi- 
niei publice româneşti. Ordonanţa 
ministerială a fost ca şi-o injecţie 
Într’un organism slăbit de morb şi 
chinuit de spasmuri nervoase. Nervii 
neamului nostru surescitaţi s ’au pcv 
tolit pe un moment.

Deaici însă şi până la vinde
carea radicală a relelor de care su
fere corpul nostru naţional e încă 
mult. E de lipsă o remediare seri
oasă a multelor şi gravelor postu
late de ordin « ltu ra l administra
tiv şi economic cuprinse ţn pro
gramele noastre saţionale, care ni 
s ’au pus de-altfel în vedere din locul 
cel mai competent.

Nu ştim ce ne va aduce vii
torul, cu toată încrederea ce-o a- 
vem în conducătorii de rinelor acestei 
ţari. Nici nu putem j V^unde vălul, 
care acopere intenţiile celor dela 
putere faţă de acest brav popor ro
mânesc, care şi în războiul acesta a 
dovedit cu argumentul cel mai grăitor 
al vitejiei şi a sângelui vărsat din 
belşug pe toate câmpurile de luptă, 
că e cu putinţă o armonie între  
iubirea de neam cu toate postula
tele ei şi între împlinirea dato- 
rinţelor cetâ^eneşti-patriotice.

Să sperăm însă că şeful şi gu
vernul ţării încă se vă pătrunde de 
putinţa şi realitatea acestei armoni- 
sări de datorinţe şi drepturi şi va 
trage din ea toate consecinţele juste, 
căci un lucru să-l ştie guvernul:

In momentul când îi se va ga
ranta acestui popor românesc des- 
vc area fiinţei sale naţionale, şi a 
frumoaseler calităţi cu cari l-a dăruit 
Dumnezeu, folosirea colorilor sta
tului alături de tricolorul na
ţional nu  va fi privită  d in  partene 
de-o restricţiune, ci de u n  s i m b o l *  
far simbolul acesta va vesti tuturora 
adevărul, că a ii bun român şi bun 
cetăţean nu mai e un ce cu nepu
tinţă, un ceva ce se bate în capete, 
ci e un  fapt real, consfinţit p rin  
pilda vie a vieţii neamului rom â
nesc din regatul sf. Ştefan.

Situaţia tratativelor 
In Balcani.

Ştirile mai noui din isvor el
veţian, german şi jbulgar prezintă 
situaţia din Balcani încă tot nelă
murită. Cu toate concesiunile făcute 
de Sârbia Bulgariei, par a se ivi 
greutăţi în ce priveşte graniţele Ser
biei spre Grecia, pe cari grecii cer 
să fie menţinute aşa cum au fost 
stipulate în tratatul dela Bucureşti.

Răspunsul Sârbiei.
Din Lugano se fotografiază cu data de 

7 Septemvrie :
»Tribuna« comunică din A tena: 

In răspunsul Sârbiei adresat împătritei 
înţelegeri se cere menţinerea vecină
tăţii de graniţă a Sârbiei cu Grecia, 
iar, in cazul unei intervenţii armate a 
Bulgariei în favorul Sârbiei, o graniţă 
strategică mai corespunzătoare între 
Sârbia şi Bulgaria, ca cea stabilită de 
tratatul din 1912.

Răspunsul Greciei.
Ziaru ui rK61aische Zeitung“ ii gg co

munică din Atena cu data da 7 Septemvrie :
Prinnni nistrul Venizelos a comu

nicat eri reprezentantului Sârbiei rSs- 
puosul Greciei la hotărârea Sârbiei de-a 
face anumite concesii teritoriale Bul
gariei.

Răspunsul Greciei este animat de 
nfzuinţa sinceră de-a uşura situaţia 
S&rbfoi aliate, cu singura rezervă, ca 
interesele de viaţă ale Greciei să nu 
fie atinse. Rezervele Greciei privesc 
cu deosebire două puncte : anume ca 
secta rul Geoghei-Doiran, care formează 
o enclavă împinsă în teritoriu grecesc, 
să nu fie permis a se ceda Bulgariei, 
fiindcă Grecia a cedat acest teritoriu 
în al doilea răsboiu balcanic numai sub 
această premisă, şi ca graniţa fixată 
între Grecia şi Sârbia să fie menţinută. 
Aceasta înseamnă, ca Monastirul să 
rămână Sârbiei.

Chestia Dobrogei.
„Secoloil primeşte din Sofia următoarea 

telegramă :
Se anunţă în modul cel mai ho

tărât, că până acuma na s'a  ajuns la  
un acord  între B u lgaria  ş i  R om ânia  
cu privire  la  D oh togea . Fără un astfel 
de acord nu va Interveni cu armele, 
în sensul împătritei înţelegeri, nici Bul
garia şi nici România.

După o telegramă din Sofia 
puterile ententei au renunţat defi
nitiv la trimiterea unei noui note  
la Bucureşti, Atena şi Niş.

(vm.) Zilele trecute mi-a adus 
posta o scrisoare din patria în
depărtată... Numai cel ,’ce e osândit 
se petreacă vreme Îndelungată în 
streini ştie ce înseamnă să capeţi 
veşti de-acmă.

In zilele grele prin cari trecem 
veştile acestea sunt însă aproape 
toate triste şi descurajătoare. Abia ici 
colo câte o rază mai sen ină,O ştire li
niştitoare. încolo aceleaşi espresii de 
nelinişte, de nerăbdare şi de temeri 
negre faţă de ziua de mâne.

Dar u ite ! La sfârşitul scrisoarei 
sub iscălitură un postscriptum:

»Era să uit. Inchipueţi de ziua 
naştere! Maiestăţii sale am avut feri
cirea să văd fâlfăind pe edificiile şcoa- 
lelor noastre mândrul nostru tricolor 
alături de stindardul statului. Vreo 
câţiva din concetăţenii noştri maghiari, 
neştiind ce va se zică »inovaţia« asta, 
au alergat cu jalbă la poliţie. Aici insă 
11 s’a spus, ca să fie numai pe pace, 
eăei e ordin ministerial care admite 
arborarea steagurilor naţionale«.

Am cetit şi recetit şirele aceste 
şi am simţit cum o căldură bine
făcătoare îmi cuprinde inima. Aşa 
dară s’a întâmplat şi minunea asta 
în cel mai intolerant oraş din Ar
deal, unde numai cu uu sfert de 
veac înainte eră primejdios se vor
beşti româneşte pe stradă?

Tot n ’am trăit înzădar de un 
sfert de veac încoace ! Luptele şi 
jertfele grele ce le-a adus nea- 
mol nostru pentru o soarte mai 
bună şi-au adus baremi în parte 
rodul lor! Cel puţin pe viitor vom 
fi siguri, că nici un jandarm hiper- 
zelos, nu va  mai rupe nevinovatele 
funde tricolore de pe costumele fe
meilor noastre, nici agenţilor de 
poliţie nu le  va mai da mâna să 
confişte praporii dela poporenii ie
şiţi întru întâmpinarea noului lor 
păstor sufletesc pe cuvântul că aceia 
sunt făcuţi din stofe roş-galben şi 
albastru. In faţa tuturor slujbaşilor 
administrativi ca şi în faţa tribu
nalelor vom putea invoca de-aci- 
încolo ordinal ministrului de interne, 
care admite în fine purtarea şi ar
borarea colorilor atât de scumpe 
nouâl

Să nu spună nimenea că e o 
concesiune de puţină valoare prac
tică şi reală. Ce-i {ce sunt de pă
rerea aceasta par a ignora una din 
laturile cele m ai de căpetenie ale

profesor Vasile Micula.
Au trecut şase zile, decând m’a 

cutremurat vestea de năpraznă, că a 
murit Vasile Micula. . .  Şi sufletul meu 
nu şl-a regăsit nici azi echilibrul pier
d u t.. .  Am avut morţi mai apropiaţi, 
morţi In familie, scumpi şi neuitaţi. . .  
dar nu s’a tulburat sufletul meu în 
sşâ chip ca acu m ... O durere nes
pusă mă sugrum ă. . .  Am sentimentul 
unei brutale nedreptăţi şl mă svârco- 
lesc în imposibilitatea cumplită de-a 
puteâ repară eeeace o forţă infernală a 
nimicit prlntr’o singură, oarbă şl nele
giuită izbire!. . .  Se sbuolumă In mine 
sufletul revoltat, văzând cum iadul fără 
saţ a spintecat un mieluşel candid şi 
nevinovat, — cum Satan a biruit pe 
îngeri. .  •

In acest «bucium abfâ pot să-mi 
fânduesc cugetele. . .  Poate ar fl mai 
bine să arunc condeiul. . .  Dar inima 
nu mă rabdă să ta c . . .  Nu pot să 
Iu, ea iubitul nostru profesor Vasile 
Micula, să treacă dela noi, fără să spun 
şl eu o vorbă ia moartea lui. E o da- 
torinţl Ort poate mai mult: O necesi
tat« sufletească!. . .

*
Şi când mă gândesc la atâtea 

bune şi frumoase ce trebue să se spună

- un sim bol.
chestiunii de naţionalitate. Din ta
băra contrară şi aşa n i-e dat să 
auzim mereu păreri 4de-o adorabilă 
unilateralitate. Sunt cari susţin eu 
multă seriositate că chestiunea na
ţională e o afacere curat culturală. 
Alţii iarăşi cred, că e o chestiune 
de administraţie. Socialiştii sunt 
convinşi, că e o chestie de pane şi 
de procopseală.

Nici una nici a lta ! Sau mai 
corect nici una îndeosebi. Poate 
toate aceste împreună ar putea să 
dea o noţiune aproximativ completă 
şi corectă a ceea ce se chiamă 
luptă de emancipare naţională a 
unui neam.

Este însă un factor căruia nu-i 
se dă cuvenita importanţă nici chiar 
în tabăra noastră. E chestiunea 
sentimentului naţional. Dacă pos
tulatele de natură culturală economică 
sau administrativă sunt —  ca să 
ne folosim de o comparaţie—carnea 
şi oasele chestiunii de naţionalitate, 
apoi chestiunea de sentiment e în 
suşi sistemul nervos al acestui 
organism.

Creerul— central acestui sistem  
nervos —  e conştiinţa despre fiinţa 
etnică deosebită a neamului. Cogito 
ergo sum, Din acest centru pornesc 
mii de artere şi nervi în toate 
părţile corpului naţional. Prin mij» 
locirea lor apoi ajunge ei la cu 
noştinţa impresiilor şi ingerinţelor 
plăcute sau neplăcute, pricinuitoare 
de durere sau de îndestulire.

Tot ce armonizează cu a©«3t 
sistem  nervos de sentim ente pro
duce asupra singuraticului ca şi a 
naţiunii întregi o impresie linişti
toare, pe când ori-ce bruscare a 
lui trezeşte resens, durere şi pro
voacă reacţiune în întregul orga
nism naţional. 0  insultă adusă unui 
membru al naţiunii s ’au memoriei 
unui erou naţional se repercutează 
asupra întregului.

Felul cum reagează un individ 
sau o naţiune faţă de-o violare a 
sentimentelor Iui celor mai scumpe 
e înainte de toate o chestiune de 
temperament, respective la un po
por chestiune de rassă. Educaţia 
însă încă are un rol însem nat. Ea 
ne spune că apărarea intactă a co
morilor de sentim ente moştenite

despre dânşii!, far&ş mă tulbură gândul 
unei posibilităţi. îmi vine aşâ din senin... 
Dacă volu spune, — să nu zic: tot, ci 
măcar numa! o parte din aseis multe 
şi frumoase, cari constituiau fiUnţa şi 
vîeaţa lui, — mă turbură, ];zîc, gândul 
— că poate se va găsi cineva să-mi 
demimieze cuvântul cu citatul latinesc: 
»De mortuis nlhil nisi bene!!« . . .  Afâ 
tem de vorbi cuminte şi înţelegătoare 
ce mi e’ar puteâ aruncă: »Aşa se cu
vine, ca vorbind despre ceice au murit, 
cari nu-şi mai pot apără dreptul lor, 
să grăeşti numai lucruri bune!. . .  Aşâ 
se cade!. . .«

El bine, vreau s’o spun din capul 
locului, că despre Vasile Micula — în 
vieaţă sau după moarte, — nu a’a putut 
spune şi nu se poate spune decât au* 
mai »bine.«

Fiinţa noastră, a celor mulţi, a 
tuturor aproape, este un amestec bizar 
de însuşiri sufleteşti şi morale, unele 
mal frumoase şi mai buna, altele mai 
puţin frumoase şi mai rele ; elem en- 
tele sunt aceleaşi Ia toţi, e acelaş aluat 
sufletesc, numai ţproporţia amestecului 
e a lta : la unii mai multă făină albă, 
la alţii mal multă tă râ ţă . . .  Suntem 
ca sticleţil legende! ornitologice a popo
rului nostru . . .  A luat Dzau, când a 
făcut pa om, din toate boielaie: şl tu 
galben, şi tu alb, şi tu roşu, şi tu 
negru, şi tu albastru şi tu verde . . .

dela moşi sham oşi e şi 0 datorie 
a fiecăruia faţă de »ine însuşi.

Forţa cu care reagează un in
divid faţă de astfel de violări, e 
măsurătoarea cea m ai sigură a 
puterii sale d& Kkiţ*, m conştiinţei 
despre valoarea şi demnitatea sa 
personala, A celaş lucru fl putem  
susţinea şi despre o naţiune. E -  
nergia, cu care sespinge un atac, 
sau bopuria ce o  sim te fh  faţa 
măgulirii acelui mănunciriu de sen
tim ente, cari constitue partea în
tregitoare a conştiinţei sale naţio
nale — e proba cea m ai sigură 
a p u t e r i i  s a le  de viaţă , a vredniciei 
ş i  a demnităţii sale naţionale.

Cultul colorilor naţionale e o 
parte din acest mănunchiu de sen
timente. Nu-e nici un popor atât 
de cult s ’au de materialist, ca să  
fi pierdut ori-ce sftrcţ faţă de a- 
cest cult.

Cetăţeanul Americei lîbere şi 
democratul eu simţul fui practie şi 
real, socialistul internaţional ridicat 
deasupra aşa numitelor „veleiaţi“ 
şi »prejudecăţi« naţionale, e acelaş 
rob al ud or sentimente duioase, 
când vede în străini flamura s ta te 
lor «mite, s ’au steagul roş al soeial- 
democraţiei Când vin clipe de 
grea încercare stindardul naţional 
e, care istrachipează însufleţirea şi 
simţul de jertfă al masselor pentru 
o idee mare.

Să ne reamintim numai m o
mentele de o neîntrecută poezie 
din zilele dintâi ale mobilizării g e 
nerale când soldaţii români au a- 
lergat sub drapel cu fruntea senină  
şi cu zimbôt pe buze gata să sară 
şi în foc pentru patrie şi fempărat, 
Ochii noştri ai tuturora şira um 
plut de lacrimi de mândrie când 
am cetit cum aceşti simpli fii de 
ţărani s ’au înşirat sub cutele nîân- 
dre ade stindardului roşu-galben- 
albastru, cum au cutreerat străzile 
oraşelor cu stindardul lor iubit şi 
cu cât sentim ent atu cântat slreSa 
atunci mai actuală ca şi ori când :

»Esr când fraţilor m’oi dace
»Dela voi şi-oi fl să mor
»Pe œormâ'safc » tus ci să-mi puneţi
^Mândrul nostru tricolor . . .

Nu vrem să facena procese de 
intenţii. Poate va fi fbst numai o 
întâmplare ca ordonanţa m iniste
rială despre folosisea colorilor na-

La mul mai mult dlntr’unele culori, la 
alţii mai mult din altele . . .  Unii am 
ieşit mai di»îhişp’, mar! senini, mai lu
minoşi, m*i albi, — alţii mai închişi, mai 
întunecaţi, mai negri . . .  In sfârşit. . .  
cum a vrut Dzeu! . . .  Dar cam pestriţi 
suntem cu toţM. . .

Vedeţi eu l-am cunoscut pe Vasile 
Micuia de 4 ani de zile,. . .  de când a 
muncit el aci alături cu urine. . .  Şi In 
toată bunăvremea aceasta nu am putut 
să descopăr în fiinţa lui altă boialâ 
dela Dzeu, decât cea albă . .  . Vorba 
latinească ia el se schimbă în »De 
Micula, uţhfî nisi bea©«. O m ni acesta 
nu a urât pe nimeni, pa a grăit de 
râu pe nimeni, nu a invidiat pe nimeni, 
nu a clevetit asupra nimănui, nu a .su
părat pe nimeni nici cn vorba nici cu 
fapta şi, sunt sigur, nici cu gândul. In
teligent. zelos, harnic, curat până în 
ultima fibră a sufletului şi plin de dra
goste cătră toată lumea, — el a fost 
Iubit şl simpatizat de t o ţ i . . .

O m ul lui D z m ,  — în accepţiunea
complectă a cuvântului!

Iarăş simt sabla lui Damocl®, aeel 
»Da mortuis nlhil nisi bene« — atâr
nând asupra capului meu . . .  Deci voiu 
încetă eu aprobările mele! — Câteva 
crâmpeie din suflatul lui, — ele să gră
iască pentru ei . . .

*

Eră acum 2 ani. Pusesem chesti
unea mai întâiu în convorbiri colegiale, 
în urmă şi In conferenţa profesorală, ca 
să facem o distribuţie justă de muncă 
benevolă şcolară şi exfcraşcoiară in
tre membrii corpului nostru profe
soral. .Luasem Îndeosebi In vedere 
excurslunile şcolare, controla vieţii 
particulare a elevilor, îndrumarea prac
tică şi plasarea la diferite carieri a 
şcolarilor, uniunea profesorilor români 
din patrie, munca culturală ia despăr
ţământul Asociaţlunei, prolecţluaile lu
minoase şcoiare (cinematograf, skiop- 
tikon), instituţii şcolare de binefacere, 
»te. Ziceam, că ar trebui, ca fiecare 
profesor să se dedice ou trup şi cu 
suflet, pentru una dintre acesta insam- 
nate chestiuni, care să-l preocupe — 
fără nici un îndemn oficial extern — 
ziua şi noaptea, căutând şl aflând toate 
mijloacele şi înleznirile pentru atinge
rea cât mai cu temelu a scopului u r
mărit. Toată iniţiativa, toată munca şl 
toată mulţăcnirea succesului s’o albă 
titularul chestiunii I . . .  Numai aşâ, zi
ceam, se poate ajunge la rezultate de 
multe-ori surprinzătoare.

Intre cei-ce voiau să primească 
una dintre aceste însărcinări a fost şi 
Vasile Micula*, ei îmi zise cu blândeţe 
şi cu sfială:

— Dacă nu doreşte nimeni dintre 
colegi să ia asupra-ş! chestia proleoţl- [

unilor luminoase şcolare, eu, d-le di
rector, o iau bucuros.

»Dacă nu doreşte nimeni« Aţi 
În ţe les? ... Dacă s’ar fi găsit cineva, 
să aibă plăcerea de-a primi sarcina din 
chestiune, Micula pentru lumea toată 
nu s’ar fi anunţat ia aceeaş treabă, 
oricât de mult ar fl dorit s’o facă... 
Puteâ să fie jicnit sau putea să se supe-« 
re vr’un coleg de al său I . *.

Astfel a primit sarcina şl după 
câteva luni am avut organizat ia 
şcoala noastră primul cinematograf 
şcolar, condus, administrat şi rranuat 
de Vasile Micula, incunjurat de sutele 
noastre de elevi ia reprezentaţiile 
şcolare.

A fost şi a rămas o întocmire de 
model această operă a iui.

v
Ne sosise îndată după Sân-Petrii 

1914 pentru cabinetul de fizică ai 
şcoalel 2 lăzi de aparate şi diverse u- 
tenzilii. Custozli cabinetul ui da fizică 
plecaseră din Braşov şi ca să putem 
verifică primirea obiectelor, l-am rugat 
pa Micula să desfacă lăzile şi să veri
fice conţinutul lor controlând aparatele 
sosite. Eră Luni, In 14/27 Iulie 1914 
Micuia ajutat de servitor s’a apucat de 
lucru şi a lucrat până la ameazi, mân- 
tuind una dintre lăzi. A doua eră s’o 
desfacă şi s’o controleze după masă«

In amintirea iubitului nostru I
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SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dala bi
roul de presă al prfm-mi nistrul ui ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

B udapesta  7 Septemv. —Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

In nordul monarhiei.
Armata Bohm-Ermolli a bătut 

eri pe duşman la Podkamien  şi la 
Badziwilow. Armata a atacat pe în 
treg frontul, lat de 40 kilom. şi în
tărit bine cu şanţuri şi în lapte vio
lente, ajungând în cele din urmă să 
lupte cu patul puştii, a luat dela 
duşman castelul dela Podkamien, 
înălţimea M dkutra , întărită inform ă  
de etage, la sud dela Brodyt pozi
ţiile de lângă Badziwilow  şi num e
roase alte puncte de sprijin apărate 
cu îndârjire. Lupta a durat în unele 
puncte singuratice până azi-dimi- 
neaţă. Duşmanul a fost în tot locul 
respins şi în unele locuri a părăsit 
îu fugă câmpul de luptă. Trupele 
noastre îl urmăresc. Până eri seară 
au fost transportaţi mai mult de 
8000 prisonieri.

In Galiţia-ostică armata Both- 
mer a avut să respingă puternice 
ieşiri duşmane, în timp ce atacurile 
ruseşti contra frontului Pflanzer mai 
slăbiră.

La graniţa Basarabiei duşmanul 
s’a retras în poziţiile lui mai depăr
tate. La Novosielica o baterie rusă 
a bombardat o mâier'ote care se află 
pe teritor românesc.

In Wolhinia ziua a trecut re
lativ în linişte. Fe cursul lasioldei 
trupele noastre au avut din nou 
succese locale.

La graniţele italiene.
Operaţiunea aşteptată de noi 

din partta duşmanului în regiunea 
Kreuzbergsattel, a şi urmat. Eri 
dimineaţă, vre-o cinci batalioane 
cari se ţin de diferite brigade ita
liene, au îndreptat un atac contra 
poziţiilor noastre de munte, ce se 
află între Burstall şi Pfannspitze. 
Atacul acesta însă în tot locul l-am  
respins. Duşmanul a pierdut cel 
puţin o miie de oameni.

De altcum pe teritoriul de gra
niţă dela Ttrol şi anume pe frontul 
Dolomit ;şi pe sectorul Lavarone-  
Folgaria, au decurs luptele obicinuite 
de artilerie. De cele mai multe ori 
ţinta de preferinţă a artileriei duş
mane sunt casele societăţilor alpine. 
Acestui soîu de activitate a căzut 
eri jertfă şi casa Mandron din ţi
nutul Adamello.

Pe frontul din Carintia şi cel 
dela litoral nu s ’au petrecut eve
nimente mai însemnate.

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de sfat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 7 Sept. — Buletinul o- 
fi ci al al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vesti La un atac succes cu mine,

dat contra unui tranşeu duşman la 
nord dela Bixmuiden , am prins 
câţiva Belgieni şi am capturat o 
mitraileză. La nord dela Souchez 
am respins un atao slab, cu gra- 
nate de mână, al duşmanului. Ie
şirea Francezilor în Vosgi, lângă 
Sondernach. O luptă mai violentă 
de artilerie s ’a dat în Champagne, 
precum şi între* *Maas şi Moseh Cu 
ocazia unui atac aerian duşman 
contra oraşului LkhterveUe, în 
Flandria vestică, la nord de Boules, 
au murit 7 locuitori beigieui, iar 
doi au fost greu răniţi. Aviatori 
germani militari |a  a împuşcat un a- 
vion duşman de-asupra localităţii R ap
pel, spre sud ost dela St. Avold 
Cei cari se aflau îu el şi-au pierdut 
viaţa.

La ost şi sud-ost
Grupul mareşalului Hindenburg' 

Cavaleria care înaintează spre Daud- 
sewas, la sud-ost de Fredrichstadt, 
a făcut 799 prisonieri ruşi şi a cap
turat 5 mitralieze. La ost şi sud-ost 
de Grodno duşmanul a făcut front 
dela teritoriul la vest de SMdel şi 
până la Wolkoswîsk. Trupele noastre 
luptând cu îndârjire sunt în înain
tare peste sectorii Pyra şi Kotra, 
intre N/emen şi Wolkowisk.

Armata Gallwitz printr-un atac 
de noapte a ajuns în unele puncte 
ţărmul ostie al sectorului Boss şi a 
făcut mai mult de 1000  prisonieri.

Grupul principelui Leopold 
de Bavaria : a înaintat ia sud ost 
dela Wolkowlsk $ i până la ţinutul 
păduros situat la sud de Crotonal. 
La 40 kilom. spre sud-vest dela 
Slonnin duşmanul ia din nou lupta. 
Atacul grupului de armată înaintează.

Grupul mareşalului Macken- 
sew: Duşmanul a fost aruncat din 
poziţiile dela Chomsh şi Drohiczin.

Pe câmpul de operaţii dela 
sud-ost lupta durează pentru sec
torul Şiretului.

0 vorbire a Ţarului 
Nicolas al il-lea.

— Continuarea războiului până la 
deplina isbândă. —

Cetim în „Neue Freie Presse“ :
Agenţia telegrafică din Petrograd 

anunţă :
La deschiderea discuţiilor asupra 

îngrijirii armatei şi fabricărei muniţiilor, 
ţarul Nicoiae a ţinut următor ul discurs :

Chestiunea a cărei rezolvire e 
încredinţată discuţiilor speciale a 
D-voastre, anume aceea a apărării 
naţionalei este momentul de faţă 
cea mai grea şi importantă. De ea e 
legată, îngrijirea armatei cu muniţii 
şi prin aceasta singurul obiect, după 
care aşteaptă trupele noastre viteze 
pentru a opri invazia străină  şi 
de-a înlănţui de nou succesul de 
armele noastre. Corporaţiile legis
lative, pe cari le-am convocat la a- 
ceastă şedinţă, mi-au dat tare şi 
fără cea mai mică şovăire singurul 
răspuns, care e demn de Rusia şi 
pe care Fam aşteptat eu, anume 
că războiul trebue să fie continuat

până la deplina izbândă. Nu mă 
îndoiesc că acesta e glasul întregei 
Rusii. Intre acestea, ne impune m a
rea hotărâre pe care am luat-o şi 
un mai mare zel m  n im inţek  
noastre. Acest gând a devenit deja 
general. E necesar deci a-1 duce la 
îndeplinire în cel mai scurt timp, şl 
desbaterila D-voastre să servească 
direct la aceasta,

Aceste consfătuiri unesc la 
muncă obştească şi solidară, guver
nul, pa reprezentanţii corporaţiilor 
legislative şi ai instituţiilor publice, 
industriaşii noştri, cu un cuvânt pe 
reprezentanţii Rusiei întregi

La munca, Ia care v ’am invitat 
cu toata încrederea şi F am  înzes
trat cu împuternicire fără mar
ginii vă voiu urma totdeauna cu 
atenţiunea, şi, unde va fi nevoe, 
voiu lua personal parte. Noi avem 
înaintea noastră o 3 re problemă 
şi vom îndrepta ion colo toate for
ţele vitale ale ţări’ mtregi. Să lăsăm  
pentru un mome ta o parte orice 
altă preocupare, care ar fi oricât de 
importantă pentru interesele statu
lui, în vreme ce nu e esenţială 
pentru momentul actual. Nimic să 
nu abată gândirile noastre, deia 
scopurile ce ne stau înainte, anume 
de a %lunga pe duşman din pa - 
foia noastră. In aceste clipe, trebue 
înainte de toate să asigurăm d e -' 
plina echipare militară a armatei 
noastre active, tot asemenea şi aceea 
a soldaţilor cari vor fi chem aţi sub 
arme. Această problemă vă este de-a- 
cum încredinţată D-voastre.

Domnilor, eu ştiu, că veţi de
dica toato forţele D-voastre, toată 
iubirea de patrie pentru desăvârşirea 
ei.

Deci la lucru, cu ajutorai lui 
D um nezeu!

Unheu î m p ă r ţ i r e  a  a r m a »
t e i  r u s e ş t i .  Din Petersburg sa co
munică în mod oficial:

Generalul Alexis Evert a fost 
numit în calitate de urmaş alui 
Alexiew generalisim al armatelor ru
seşti la frontul vestic, întregul front 
rusesc a fost împărţit în  trei secţii: 
de nord, vest şi sud sub comanda 
generalilor Russkij, Evert şi Ivanow.

Consîstor mitropolitan 
m Sibnu.

Joi şi Vineri, săptămâna trecută, 
In 2 şi 3 Septemvrie n. s’au ţinut la 
Sibiiu şedinţei© ordinara din ăst an 
ale conaistorului mitropolitan gr.«or. 
român din Ungaria şi Transilvania.

Şedinţele au fost prezidate da Ex
celenţa ;Sa părintele mitropolit Ioan 
Meţianu. Referent secretarul mitropo
litan Nicoiae ZIgre. Sunt de faţă ase
sorii : P. S. Sa părintele episcop Ioan 
I. P&pp din Arad, I. P. C. Lor arhiman
driţii Filaret Musfca (Caransebeş). Au- 
gustin Hamsea (A a ), Dr. E oui 
Roşea (Sibiiu), t sm -? ii j i  iui: f 
Bâdtoscu (Garan eo ?) v n  mi" C i i 
g&riu (Arad), pj.ot y  ph i M t m
Voileanu, N. S* ta  şi Laz t  I r  - 
teanu, Ioan Droc (o b lu ,, apii a ^  n  
m ireni: Dr. Aurel Novac (Bi A’bă), 
Dr. Gheorghe Dobrin (bug j), LV . Va-

ieriu Branisce (Lugoj) şi Vâslii© Goidîş 
(Arad).

Consistând înainte de toate a luat 
act de faptul, că Excelenţa Sa părin
tele mitropolit Ioan Meţianu în anul 
acesta a împlinit 40 da ani af arhieriei 
şi din acest fericii; prilej sinoadele ce- 
ior trei eparhii gr.-or. române din 
patrie l-au felicitat călduros pe înaltul 
l r̂e lat.

S’a luat aoci ia cunoştinţă adresai 
prin care presidiul Conaistorului rni- 
tropolîtso. a felicir-at pe Msjestatea Sa 
cu prilejui aniversării a 50-a dela în
făptuirea constituţiei poastare bisericeşti, 
precum ri răspunsul pceagraţios al Ma- 
j^âiâţîi Sale m  acea adresă.

Raportând presidiu! în afacerea  
convocării noului congres naţional bi
sericesc pe ziua de 1/14 Octomvrie 
1915, s’a luat ia cunoştinţă faptul, că 
alegerile pentru acest congres şi con- 
vocarea lui în urma împrejurărilor ex
cepţionale nu s’au putut face. S’a în- 
v ittt însă prezidiul ca la timpul oportun 
să convoace consistoriul mitropolitan 
in s* opul de a se lua dlspoziţiunile ne
cesare pentru alegerile congresuale şi 
pentru convocarea noului congres. Până 
la constituirea noului consîstor mitro
politan va funcţiona actualul consîstor 
in cadrate bugetului din periodul ex
pirat, iar încât ar obveni necesitatea 
convocării congresului la vre-o şedinţă 
urgentă extraordinară, sa vor convoca 
deputaţii congres asii da până acum, 
rVirinfi" 1 araiid-t ‘,e ace) r.? în rigoare 

a x iâ n o i t i  <* ţ>3ri, respostlve până 
uuu, b tu i w 30u! u congres.

ht cnesc a Oi t # uni1 or m inisteriale  
ucsj.re iuţeli ~atc r u  mi tropo

ti Ui l I .. e aduce ia cunoştinţa 
uv i i, b Ca gr - r. română 

i ş u r i le  db.o ut ntş, u b ’fc dreptul de 
a jgpuut» in*«»? m c’nsua catehizării, 

s i _j ia ...: . i h.zârea fiilor 
c> şi în viitor exduriv io limba ri
tuală a bisericii, adecă in lim ba r o 
m ânească,

S’a adus îa dezbatere şi afacerea  
c ja to iu la i de s ta i pen tru  preparandiile  
noastre confesionale şi s’a hotărât, ca 
Go?s>8torul mitropolitan să ceară dala 
guvern ajutoare ie de lipsă fără a jigni 
caracterul confesional ş! românesc al 
institutelor de sub întrebare.

La ordinea zii ai au fost şi două  
chestii fo a r te  im portan te ale C onsista- 
torului din O ra d ea -m ire . anume: îm
prumuta! dfs fondul Şxguiia şi chestia 
înfiinţării faptice a eprscnpiei deia Ora
dea* mare. ConssStoru) mitropolitan a în
drumat eouslaeofui dda Qrade, ca sa 
satisfacă întru toate concluzului re
feritor" al sinodului eparhia! din Arad 
şi atunci î se va asen>na împrumutul 
de 120.000 cor., iar în chestia înfiinţării 
episcopiei dela Or^dea-mare consistorul 
mitropolitan' a hotărât, ea nu consideră 
timpul potrivit pentru înfiinţarea acelei 
episcopii.

Pregătirea unui program pentru 
organizarea institutelor teologice s’a 
încredinţat arhimandritului Augustin 
Hamsea şi protosincelulul Roman Cio- 
rogariu.

Afară de aceste chestii de deose
bită Importanţă consistorul a rezolvit 
o serie întreagă de afaceri curente. 
intre acestea a fost şi recursul p r o 
fesoarei O ctavia  Ciufiandu din Arad în 
contra modului, cum consistorul de 
acolo a rezolvat aplicarea ei definitivă 
ia şcoala civilă da fete din Arad. Con- 
sistorui a respins recursul ca  absolut 
neîntemeiat. A produs penibilă lmpre- 
siunea asupra consîstorului mitropolitan 
faptu? că profesoara din întrebare, so fia  
asesorului consistorial D r. Q eorge C in-  
handa , a acuzat consistorul diu Arad 
la guvern susţinând că i s’ar fi. făcut 
nedreptate, S’a dovedit însf că acuza a 
fost absolut neîntemeiată şi noi nu pu
tem decât să regretăm că din pu? tu

atât de apropiată de însuş consistorul 
arădan a putut să se dea pilda rea 
pentru jignirea autonomiei noastre bi
sericeşti.

S tipendt din fundai iunea Tr landa fii 
(100 cor.) s’au dat tinerilor Eugen Ni- 
coară (medicinist). Gheorghe Fodorean 
(filosofic), George Maior (filosofie), 
Andrelu Oţetea (filosofie), Silviu Cârpi- 
nişan (medicină) şi Pavei Grecu (şcoala 
agronomică). ,

A legerea  de pro topop la Uia şi 
numirea d!ui Ştefan Alba de protopop 
în acel tract a fost nimicită constatâa- 
da-se greşeli de formă atât la alegerea 
cât şi la numire.

După acestea consistorul mitropo
litan a urmat a lucra în aeBate, unde 
s’au rezoivit mai multe chestii admi
nistrative bisericeşti fără vre-o impor
tantă pentru obşte.

»/?-/<

Soldatul.
(Liber du pă  S. Smiles : Datoria). 

de I. Daria.
— Fine. —

Francezii fură r&spinşi de trupele 
engleze Îndărăt de linia deia Torres 
Vedras, şi urmăriţi de principe începură 
a se retrage. Şi ca să nu fie împadeoati 
în retragerea lor, ei nimiciră o mare 
parte din tunurile şi muniţiunile lor. 
Pe unde treceau, jăfaiau cum le venla 
mal bine, şi pe bieţii ţărani li omorau. 
Mulţi dintre rceşria se găsiesu spânzu
raţi pa marginea drumurilor, pentru 
nici un motiv altui, cl numai că nu se 
arătaseră amicali faţă de năvălitori. Li
nia de retragere a Francezilor m  putea 
cunoaşte numai după ooloanele de fum 
ce se ridicau din satele aprinse. Prin
cipele ajunse armata lui Massena ia 
Fusntes si o aduse Intr’o po-
ziţiuoe foarte grea. Apoi lu& Almeida, 
împresură Ciudad Rodrigo şi Badajoz 
învinse Mormontul lângă Salamanca şi 
se retrase Imediat la Madrid. E ciudat 
lucru, că pe când generalul de brigadă 
Mirauda avea nu mai puţin de 43 aju- 
tanţi, Wellington în mersul său trlum- 
rii.or spre Madrid era însoţit numai de 
un singur ofkier, Lordul Fítzröy Som ersei(

Faţă de populaţiunea ţării pe unde 
trecea, Wellington erâ deosebit da fi
lantrop. Spaniolii se temeau mai mult 
de trupele lor proprii decât de cele en
gleze. Spaniolii jâfui&u tot pe uode a- 
j ungeau, Englezilor le erâ însă oprit, 
deşi adeseori duceau lipsă de bani şi 
mijloace do transport. La urmărirea >ui 
Massena nişte soldaţi englezi luaseră 
ceva lemn© din propietatea contelui 
Casteîio Melhor. Principele Wellington 
însă aflând, eu deosebită mărinimie răs* 
plăU lemnele luate de soldaţi din solda 
lui proprie. »Ou privire ia interesele 
armatei, zic© el, »şi cu compătimire 
cătră locuitorii nenorociţi trebuie im* 
pedecată orie© distrugere samovolnică 
de furagiu şl d© oricsri a to iuciuru

Soldaţii spanioli se arătară inten
ţionat duşmănoşi faţă de trupele engleze, 
mai ales deia lupta dela Talavera, şi 
abia păşiră pe pământul Franciéi şi În
dată începură a jâfui pa locuitori şi a-i 
omor!. Principele, îndată ce află aceasta, 
îi trimise înapoi îa Spania, şi câştigă 
fără ei lupta dela Orthez. Apoi zise 
cătră comandantde lor, Don Freyre; 
»Míg îmi este cu neputinţă a concede 
jaful. Dacă voieştl D ta, ca oamenii D-taie 
să jăfuiascâ, atunci trebue să numiţi pe 
altul comandsnte suprem 1 <

Wellington era skb sprijinit de 
acasă. Ei nu avea putinţa de a răsplăti 
faptele bravilor săi soldaţi. Pe câud fie
care mareşal francez putea să însufh-
ţească pe Inferiorii săi prin distincţiuoi, 
pe atunci Wellington nu putea Înainta

La ameazi acasă însă 11 aşteptă o scri
soare din Lugoj. Erâ ordinul de mobi
lizare contra Serbiei, ou mandatul, ca 
să plece cu proximul tren. A plecat şi 
astfel lada a 2-a a rămas necontrolată.

Prima corespondenţă ce mi-a scris, a 
fost din drum, încă în acoesş seară, 
îmi pare deia Copşa. Subiectul unic al 
ei erau repetatele scuze, pentru-că nu 
i-a fost eu putinţă să controleze şi a- 
paratele din lada a doua I 1...

«
Pela finea lui August, în plia 

rihsboiu, mă trezesc cu o coresponden ţă 
de campanie dela el; erâ în focjmi pare 
pe frontul sârbesc. Ea sa încep^â a-à : 
»Se apropie luna Septemvrie, şt eu încă 
»nu ştiu, dacă se începe şcoaia regulat 
»sau ba<* Ii interesă această chestie in 
mijlocul concertului de tunuri, pentru* 
ca In caz dacă ar fi să se Înceapă 
§ ca ala, —* el (o spune à în aceeaş, cartă) 
«r fi avut datorinţa (!) să-şi ceară conce
diu dela şcoală. Iar de-acolo unde erâ nu 
aveâ nici măcar (îmi scrie el) o coală de 
hârtie cum se cade pentru de a scrie 
petiţia şl ar fi fost nevoit s’o scrie pe o 
cartă de corespondenţă de campanie, 
(urmează un semn de exclamaţie în pa
ranteză (!).) Incapabil de o astfel de 
necuviinţă (!), mă roagă intre mii de 
scuzei oa Ia nevoie să-i fac eu marele

bine »de-a-i cere concediu pe timp 
nehotărât i <

*
In Daeemvre (©1 erâ ia pasul Dukia 

în Caip^ţi) tunurile dela biter sa lu! 
ajunseră în reparaţie dincoace de front 
şi toţi oficeril bateriei primiseră concediu 
pe vr-o şase zile. A venit şi el acasă 
pentru vr’o 2—3 zii«: restul de zile a 
trebuit să-l peardă pe drum. Tot tim
pul acesta Micula l-a petrecut pe j i -  
mfttste în familie, pa jumătate între 
colegi la şcoală. Intre mult© altele ne-a 
povestit, cum plecând acum spre casă 
dela Dukia, ajunsese la Kassa, unde a 
mas pest© noapte. Sosise acolo seara 
şi nu a mai găsit nici o cameră liberă 
la hotele» Umblând aşa pe uliţi s’a In* 
tâlnit cu un băiat de vre-o 13—14 ani; 
acesta 11 conduse la părinţii soi, ia cari 
a putut flă«şi închirieze pentru noapte 
o cameră. Micula a Intrat în vorbă cu 
băiatul, dela oare a înţeles că e şcolar 
în nu ştiu care clasă reală, că mâne 
va fi »examinare maree din matematică 
şi c& o să sboare »secundele« ca grin
dina. La siguranţă şi-o capătă şi el, 
zicea băiatul, căoi se examinează cu 
extremă rigoare »rădăcinile« şi el nu 
ştia nimic din ele. Dio vorbă in vorbă 
Micula scoate hârtie şi creion, ia pe 
băiatul în camera sa la masă şi vreme

de 2 ceasuri (de pe îa 8 până Ia 10 ore 
seara) i-a explicat cu de-amăruntul »ră
dăcinile« şi nu l-a lăsat, până nu a în
ţeles băiatul taina lor...

Erâ după atâtea luni de zOe, ziua 
întâi, că scăpase din iadul obuzolor 
ruseşti L.

— Ei, dacă ni le explică aşa şi 
profesorul nostru I —a zis băiatul inul- 
ţămindu-L

Nu ştiu care din doi pus la 
odihnă mai fericit In seara aceea: 
băiatul? sau Micula?

*
Prin Februar < —Martie, ruu» a- 

sesta, o duceam gi ’ a şcoa 1 i>ii 3 
profesori da mater, ri tâ  r%*msoroai 
fără nici unul. Dri o au îu Luns, iar 
al tr eilea erâ bui < jl ri jb u i iS 
ia un concediu i Kiig, Ne*am gândit 
atunci să cerem concsdlarea lui Micula 
din serviciul militar şl să-l readucem 
la şcoală. Nădejde era puţană că vom 
izbuti Dar voiam să cercăm. Nu vream 
să fac pasul acesta fără ştirea iul; i-am 
comunicat deci plănui meu. Ei eră tot 
la Dukia, în cel mai cumplit foc de 
ariile-'o, muncit (cum na-a spus mai 
în urnă) câta 14 ore pe zi. Vă puteţi 
închipui mirarea mea, când citesc răs
punsul lui. Mă roagă, că dacă numai

se poate, să nu stăruim pentru conce- 
diarea îui. »Cum să-mi las ea«, citez 
din memorie, »bateria, pa bieţii mei 
foriori ş? bunii rari c am m r«  şi »am 
ua com&nd&ut aşa do bun. încât nu 
pot gări altul ca ei«, »cina ştie unde 
voiu ajunge (a reîntoarcere 1« ...Şi el erâ 
în cel mai cumplit foci...

*

Prin Martie căpătase încă un scurt 
concediu de 2 săptămâni. Alergase a- 
casâ la părinţii sei în Bănat şl de- 
aeoio grăbit a venit la iubiţi! sai în 
Braşov. Două căi făceâ aci pa z i : de- 
acasă la şcoală şi dela şcoală acasă. 
Cât. înconjur de întrebări mascate — o 
adevărată stratagemă —■ ne-a costat 
până am putut stoarce din modestia 
iui fără samă crâmpeie de vorbe şi de 
fapt?, din cari se întrezăriâ ofiţerul de 
modei care erâ, adorat de »feciori«, 
îndrăgit şi desmerdat de camerazi şi 
apreţiat de superiorii sei.

— Sunt vesel, că ţf-am putut a- 
cordâ un concediu d© 2 săptămâni, 
— i-a z’s Ia despărţiră colonelul regi
mentului, — deşi regret sincer, că tre- 
bua să fiu lipsit atâta vreme de unul 
dintre cei mai capabili (»ifhhiigsten«) 
ofiţeri ai mai«. Micula ajunsese locote
nent, comandant de baterie şi Ir curând

după înapoierea sa la post, a fost de* 
oorat pentru vitejie cu »Signum laudls«,

*
In Maia a. c. a fost trimis deU 

frontul gaiiţian pe frontul italian. După 
12 luni de răsboiu, prin Iulie, se bolnă
vise. Slăbise din puteri. »Umblu ca ua 
moşneag«, ne scrkâ, rugându-na tnsS să 
nu comunicăm iubitei sale soţii aceste 
amănunte îngrjiitoare. Şi îa starea a* 
coasta ei trebuioâ să urc© şi să coboare 
zilnic munţi, făcând drumuri »de 4*ori 
cât Fostovarul.« Şi nici acum, istovit şl 
bolnav, el nu se gândfâ să părăsească 
frontul şi să~şl caute de s&n&tate. Ră
mas 3 şi mai departe in muncă şi in foc 
până în ziua fatală, când S-a izbit obu
zul inamic.

*
Din ÎS până în 22 August a chi

nuit în spitalul de campanie. Zilnic ve* 
niâ câte o cartă dictată de el adresată 
soţiei sale şi scrisă de ordonaţa Iui. Ia 
fiecare cartă vibrâ ac©!aş gând: nu-ţifă 
griji, dragă soţie, rana mea nueperlou* 
ioasă! Ultima cartă, — e datată din ziua 
morţii sale, 22 August, o fi ssris«ocuc&teva 
ceasuri poate înainte de ce ne-a părăsit 
pe vecie, — a bitIs- o pe jumătate cu 
mâna s a ; restul e scris după dictat da 
ordonanţa iui, El erâ pe patul de mo*



r  ; Nr. 184—1916. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

I  latr’o po.iţiirae mai loalti pe nici unui 
I  (Ho bravii săi ôflceri. Orice înaintare 

ori di; tincţiune venia de-a dreptul din 
Londra, fi mulţi bărbaţi, cari n’au pă 
rtilt nici odată Anglia, erau distinşi 
presro capetele bravilor eroi de pe 
eftmpul de război». Aşa d. e., locotenent 
eoltrteîul Fletcher, care a Întărit cu 
fioţi ri Torres Vedras, care a condus 
ioprrsurarea delà Ciudad Rodrigo, Ba- 
dajox, Bingos şi Saiamance, ri după 
trei ani s*gâs „ 4  totlocoUmmt colcatl, 
etad fù omorât de o bombă esplosivă 
intr’un şanţ la asaltul delà San Sébastian. 
Tot aşa locotenent colonelul Waters 
(réinvestit la 1815 la lupta delà Water
loo Încă tot cu acelaş rang, care 11 pri
mite la 1809, la trecerea preste Duero. 
Deşi Wellington raportase stăruitor şi 
continuu despre meritele amăndorura.

Soldaţii sfti ştiau bine să apreţieze 
it&rutnţele neîntrerupte ale lui de a 
îmbunătăţi soarta Jor şi a ie cruţa sân- 
ple. El admirau mult Imparţialitatea, 
dreptatea şi desinterlsarea sa. El insu
flă ofleerilor şl soldaţilor săi Încredere 
neţărmurită. Mai bucuros ierta, dec&t 
i& pedepsească. Dacă un oflcer se purta 
rftu tn faţa inamicului, nuri trăgea îna° 
intea tribunalului de războiu, ci II rugă 
il-şi ceară demlsiunea. >MIe Îmi mai 
convine«, zice el, >oa să părăsească 
mviciul, dec&t să-l espun Înaintea lumii.

Wellington tra ta  pe Inferiorii săi 
eu eea mai mare prevenire şi politeţă. 
Ia ordinaţi uni Ie sale niciodată nu po
runcea, ci ruga ş! recerca. In conveni
rile sale cu oficerii li ruga stăruitor, 
ea să nu Întrebuinţeze espresiuni gro- 
Liane cătră inferiorii lor. »Astfel de 
euvinte«, zicea el, »nu folosesc la nimic, 
ele numai vat&mă, dar nu conving.«

Şl In toiul războiului Întreţinea cu 
oamenii s&l cea mal intimă compătimire 
ţi simpatie. Napier istoriseşte că a 
flaut pe principele după asaltul delà 
Badajos Izbucnind In lacrimi, când 1 s’a 
raportat, că in noaptea cea înfricoşată 
mai mult ca 2000 de oameni s’au aflat 
morţi. In dimineaţa zilei de 18 Iunie 
după lupta delà Waterloo, când Intră 
Dr. Hume In camera dânsului spre a-i 
face raport despre cei căzuţi şi răniţi, 
ii află In pat într’o stare foarte dezo
lată. Doctorul 11 mişcă, el se ridică tn 
pat spre a i se ceti lista. Ea era foarte 
lungă, când ii privi doctorul, văzii cum 
M ngton Îşi freca spasmodic m&nile 
ţi cum li curgeau şiroaie lungi de la
crimi pe obraz. încă în aceiaşi zi sorise 
amicului său, mareşalul Bertsford : 
»Pierderile noastre mă deprimează, şi 
afantagiile ce le-am câştigat, mă lasă 
indiferent. Rog pe Dumnezeu, ca să mă 
plilască de mal multe astfel de lupte, 
pentrucă pierderea atâtor amici şi ca
marazi îmi rupe inima.« Cătră Lordul 
Aberdeen zise : »Gloria unei astfel de 
învingeri nu este nici o mângâiere pen
tru mine.« Pe când mergea călăre pe 
câmpul de luptă şi auzi gemetele şi 
atrigătele de durere ale celor răniţi, 
aclamă cuvintele: »Nu cunosc nimic 
mai Înfricoşat decât o învingere — es« 
eludând o Înfrângere.«

Principele eiâ un bărbat estra- 
! ordinar de filantrop. El protégea popo

rul spaniol faţă de cruzimile soloaţilor 
săi proprii, ba protégea eh ar şi pe ini
micii săi. După lupta delà Tolavera En 
glezii trebuiau să intervină cu puterea 
contra soldaţilor lui Cuesta, ca să se 
reţină de a omori pe răniţii francezi 
sau de a-i sluti. Chateaubriand z se : 
»Nu putem întrelăsă de a nu spune 
deschis, cât de mult admirăm noi pe 
Lordul Wellington. In faptă noi suntem 
mişcaţi, mişcaţi până la lacrimi, când 
vedem că marele şi venerabilul blrbat 
Iu timpul retragerii noastre in Portu
galia a promis recompenză de două 
guinee*) pentru flecare prizonier fran
cei, care va fi adus vlu.«j

*') Guinee se num ite o vech# monetă 
dtfturengleii, care s’a înlocuit cu funt sterling. 
Un pont sterling in aur face cam 2S lei.

Nota Trad.

arte şi ’n ultima încordare a mânei 
sale slăbite îi pune in vedere soţiei 
sale iubite, că in 8—10 zile va fi bine 
fl va fl transportat Intr’un spital din 
Braşov...

Ceasurile cari au trecut dela scrie
rea cartei acesteia şi până ia ultima lui 
rlauflare, au trebuit să fie grozave... 11 
vid parcă In luptă cu moartea nemi
loasă... Q văd etkm nu volâ să m oară!.. 
Nu de teama m orţii. . .  li privise de mii 
de ori In fa ţă ... N u!.. îi eră de dure
rea ce va frânge pe soţia lui iubită, ii 
eră de viitorul celor 3 orfani mici şl 
nevinovaţii... Ar fl dat totul pentrucă 
d«i cruţe de durerea aceasta supremă, 
pe Iubiţii sei 1..

Un suflet oa al iui, o simt, o ştiu, 
In tortura acestu i cuget, a treout pra
gul vremelniciei.. . .

•
Dragă Micula,—odihne&scă-te D-zeu 

In paceI... El va trimite măngâiere 
Humpel tale soţii, Iar copilaşii tei 
eu sunt sigur de asta, vor purta cu 
vrednicie cinstea numelui tău 1

Braşov, In 24 August v. 1915.
Virgll Oniţlu.

Întreagă cariera acestui principe 
este bogată In astfel de trăsături ca
racteristice. In Indii mântui şi crescu 
pe fiul lui Doondiah, pa care 11 aflase 
Intre răniţi. El se interesă mult pentru 
mântuirea generalului Franceshi, pe 
care Spaniolii II lăsaseră In mila sfân
tului Intr’o închisoare preventivă.

f  Deputatul loan Ciocan.
Din Budapesta ni se scrie :

Deputatul loan Ciocan, care aple
cat acum o lună la Ba.aton-fiired să-şi 
vadă de sănătate, &’a Snbolnăvit acolo 
şi mai greu, şi a trebuit să se Întoarcă 
la Budapesta unde a fost internat în 
Pak-Sanatorium. Acolo cu toate Îngri
jirile ce 1 s;au adus, a Încetat din viaţă 
Luni, la oara 11 a. m.

Ştirea morţii deputatului loan  
Ciocan  s’a răspândit Îndată In cercurile 
româneşti din Capitală, unde defunctul 
s’a bucurat de stima pe care-o merita,
In urma interesului ce l’a purtat cauzei 
româneşti, căreia 1-a făcut adeseori 
servicii frumoase.

loan Ciocan a fost director al 
gimnaziului din Năsăud, apoi a fost 
numit profesor universitar la Buda
pesta, la catedra limbei şi literaturii 
româneşti, şi ales în mai multe rândv ri 
deputat în cercul Năsăud, făcând parte 
din partidul muncii.

După cum scrie »Foaia Poporului 
Român« din Budapesta, loan  Ciocan  
şi-ar fi lăsat întreagă averea pentru 
scopuri culturale româneşti.

Rămăşiţele lui pământeşti vor fl 
transportate la Năsăud.

O d ih n e a s c ă  în  p a c e l

Anuarele şcoalekr 
noastre.

v n .
A nualu l institutului p edagog ic-teo -  
logic o rtodox  român din Arad 
{anul îg te m d m i 1812.) Anul şco lar  
19141915. R ed a c ta t de Roman R. 
Ciorogariu, protosincel, director. 
A ra d t 1915 . T ip a ru l tip o g ra fu l die

cezane ort. rom.
După gimnaziul nostru din Bra

şov, institutul pedsgogic-teoiogic din 
Arad e a doua instituţiune mare ro
mânească, căreia răsboiul i a cerut 
jertfă pe unul din cel mai aleşi membrii 
al corpului profesoral D r. A vram  Sădeau  
profesor de limba şi literatura română 
al Institutului preparandial, sublocote
nent în regimentul 8 de honvezi, care 
lovit de 3 gloanţe de mitralieze în lup
tele desperate la ieşirea din Przemys!, 
a răposat in ziua de 18 Oct 1914.

HŞy Partea primă a anuarului cuprinde 
câteva articole comemorative frumoase 
despre acest tinăr, apreciat şi simpatic 
membru al tine/ei noastre generaţii de 
profesori. Astfel am ntim articolul din 
fruntea anuarului, semnat de directorul 
R. C iorogariu , al doilea de directorul 
şcoalel civile de fete d n Arad : Victor 
S tan ctu , apoi articolul: *Am p erd u t un 
om  de trea b ă «, de asesorul consistorial 
Dr. G . Ciuhandu, unul de Io sif S tanca  
şi două, sorise de 2 elevi ai răposatului 
lor profesor, In care apreciază muuca, 
meritele şi toate alesele calităţi ale 
vredincului lor părinte sufletesc.

Se mal publică apoi n&crologul 
dat din partea familiei, despre paras
tasul oficiat în catedrala din Arad pen
tru odihna profesorului Sădean, precum 
şi înduioşătorul panegiric rostit cu acea
stă ocazie de proi. seminarial D r. L a - 
z a r  Iacob9 autobiografia, scrisă de pe 
câmpul de răsboi soţiei sale şi actul 
de donaţiune, prin care soţia sa, d-na 
văd. A urora D r. S ădean , la dorinţa es- 
presă a răposatului si soţ, donează în
treaga sa bibliotecă »bibliotecei tine
rime! pedagogice din Arad« sub unica 
eondiţiune, ca să se administreze sub 
numele regretatului ei soţ.

De Încheiere se publică condolen- 
ţele sosite din toate părţile la ştirea 
morţii acestui erou, care a fost profe
sorul Dr. Avram Sădean.

Partea a doua a anuarului con
ţine Istoricul interesant al acestui an 
şcolar sbuciumat în c%re între altele 
ni se spun şi următoarele: »Deodată 
cu isbucnirea răsboiul ui, toate loca
lele institutului, inclusiv internatele, 
au fost ocupate de miliţie. Nu 
B’a dus însă bine miliţia şi s-au făcut 
pregătiri pentru primirea răniţilor. 
Gonzistorul aradan ia schimbul edifi
ciului seminarist şi a alumneului, precum 
şi al şcoalel de fete cu internat, a o- 
ferifc alte edificii, aşa că comanda mi
litară deocamdată a.abstat dela edificiul 
seminarial.

In modul acesta anul şcolar s’a 
putut începe abia in 16 Sept 1914. In
ternatul seminarial insă nu a putut 
cuprinde decât pe toţi elevii din des- 
părţ. teologic, dar o parte din elevii I 
despărţământului pedagogic, în lipsa |

de mijloace de întreţinere in oraş a 
trebuit să rămână acasă ca privatişti, 
altă parte, anume cel sortaţi la miliţie 
au fost duşi în răsboiu; din cei veniţi 
la cursuri 47 m  fost internaţi în aluno- 
neul din strada Şina, fer 2 4  au rămas 
externi între condiţii foarte fiecare pe 
cari în mare parte nu le-ar fi putut 
suportă până ia sfârşitul anului şcolar. 
Cu ocaziunea Înscrierilor, directorul in
şi Rutului Rom an R. C  o rogaria  a eo- 
îeeUfc doi«, elevi 113 cor. 88 flieri pen
tru ajutorarea familiilor celor duşi în 
răsboiu.

La Începutul anului erau mobili
zaţi răposatul D r. A vram  S ădean  şi În
văţătorul deia şcoala de aplicaţie loan  
A rdeleana. Mai târziu a fost înrolat şi 
prof. M lhai N ovacf dar la intervenirea 
CoDziatorului a fost concediat pe timp 
nehotărât Tot aşa au fost concediaţi 
mai apoi şl profesori! Mc. Mlhulln şl 
Sabin  Evuţtan. Neînrolat a rămas dela 
dcşp. pedagogic numai prof. Silviu  
B eşan .

Profesorii dela despărţământul teo
logic, fiind preoţi, nu au fost recla
maţi pentru serviciu de răsboiu. Dintre 
elevii despărţământului teologic numai 
cei ordinari au fost scutiţi de serviciu 
militar, privatişti! nu. Dintre elevii des
părţământului pedagogic au fost che
maţi sub amne la începutul anului 
şcolar 5 elevi.

Astfel elevii au fost concediaţi In 
2/15 Decemvrie pe timp nehotărât şi 
In speranţă că răsboiul se va termina 
în decuisul anului şcolar.

»Ori că să va sfii un expedient 
de a-i rechem à Ia prelegeri, dar durere 
aceasta speranţă a rămas neîmplinită. 
Înaltul guvern a recunoscut forţa ma
joră a sistării prelegerilor şi şi-a dat 
Învoirea de a fl admişi elevii la examen 
privat la sfârşitul anului şcolar, dacă 
nu s’ar putea redeschide până atunci. 
Prin aceasta aprobare a dispoziţiunilor 
noastre elevii nu şi-au perdut anul 
şcolar. Şcoala de aplicaÿe dela despăr
ţământul pedagogic s’a instalat In lo
calul »sodaţiunei aradane de lângă bi
serica catedrală unde a funcţionat întreg 
anul şeolfr.

Elevii ordinari ai despărţământului 
teologic scutiţi da serviciul militar prin 
legile ţării şi elevii ordinari al despăr
ţământului p&dagopic din clasele supe
rioare nelnrolaţl, inspiraţi de datoria 
misiunii lor umanitare şi-au oferit be
nevol serviciul de îngrijitori de bolnavi 
(Krankenpfleger) in spitalele ain Arad. 
Pe lângă misiunea umanitară mai aveâ 
ofertai acesta partea bună, că elevii ar 
fi rămas in contact cu şcoala respective 
cu corpul profesoral şi direcţiunea con
templase prelegeri săptămânale în orele 
lor libere cu aceşti elevi, ca să asigure 
şi pregătirea temeinică a elevilor pen
tru  examenele finale*.

Astfel au rămas în desp. teologic 
75 elevi şi In cel pedagogic 35, în total 
110 elevi.

Comandamentul militar însă a ce
rut ca elevii să între sub absoluta dis
ciplină militară, ca personal al gospo
dăriei spitalelor (Kranken werterj dar 
neputându-se face aceasta în 3/16 Dec. 
comanda militară a şi luat în primire 
seminarul, aşa că toţi elevii au plecat 
din seminar. Pentrucă însă să nu piardă < 
timpul Snzadar, direcţiunea a trimis 
fiecărui elev un normativ, în care pro
voacă pe elevi — ordinari sau priva
tişti, prin urmare şi clericii — să facă 
In timpul cât vor fl sistate prelegerile, 
practică pedagogică la şcoala din sat.

»In 3/16 Decemvrie s’a Început 
instalarea spitalului cruce! roşii din 
Arad în seminar sub conducerea doam
nei Livia Dr. Vuia, S’a instalat în cele 
patru edificii aparţinătoare seminarului 
443 paturi pentru bolnavi şi îngrijitorii 
lor«.«.

»Seminarul a mai dat şi 180 de 
paturi de fer masive şi frumoase de 
ale seminarului, cari au fost aşezate în 
edificiul central şi au dat o înlăţlşare es
tetică aranjamentului intern. Resumând 
totalitatea edificiilor date de bissrica 
ortodoxă română din Arad, acelea sunt : 
4 edificii seminariale cu 443 de paturi; 
şcoala veche de fete cu 107 paturi ; 
şcoala parohială cu 20 paturi ; casa na
ţională de sub administraţia parohiei 
80 paturi, de tot dar 7 edificii cu 650 
paturi. N’am rămas dar îndărăt nici cu 
contribulrea umanitară pemru îngrijirea 
ostaşilor răniţi pa câmpul de râsbaiu. 
Aceşti ostaş! îşi vor aduce aminte şi 
vor fl vestitorii îngrijirii exemplare de 
care sunt împărtăşiţi ta casele noastre.

Tot odată seminarul a predat 
„Cruce! roşii«, cu un preţ minimal, 
întreg proviantul său adunat* în Toamnă 
contribuind astfel mult la iniesoirea 
viptuaţiei bune a pacienţilor din semi
nar, îndoit preţios dar pentru Crucea 
Roşie, căci aceşti articlii se scumpiră 
la preţuri exagerate.

Institutul a dat până in Martie a. 
c. 19 elevi. Examenele finale au avut 
loc din 7 Mai începând şi până in 13 
Iunie a. c.

Ş T I R I .  !
— 8 Septemvrie n. 1915.

Numărul elevilor înscrişi la gim
naziul din Blaj. Înscrierile la gimnaziul 
din Blaj au avut loc în 1—2—3 Sep
temvrie, S’au înscris în total 50 elevi 
dintre cari clasa 1 69, 11 68, 111 66, IV 
80, V 70 VI 66, VII 46, VIII 36.

Losotenôntui von Forstner a căzut 
pe caninul de batae. Dia Berlin se anunţă; 
Locotenentul cav. de F orstner9 din ar
mata germană, care anii trecuţi s’a 
făcut faimos, In urma aferului dela 
Savern a  (Alsaci&J, a căzut pe câmpul 
de războiu.

Foncedini preşedintelui Wilson.
Ziarului »H era ld« i se anunţă din New- 
York : Preşedintele tWilson şi-a Jnceput 
concediul, amânat, In urma schimbului 
de note Intre Statele-CJnite şi Germania.

Incendii uriaşe In pădurile Sibe
riei* Din Kopenhaga se anunţă: In în
treagă Siberia/pădurile seculare, sunt 
cuprinse de uriaşe Incendii. La Tomsk 
de săptămâni bântuie în păduri Incen
diile. Ori-ce încercare de stingere, a 
rămas până acum zadarnică.

Câmpii mari;de rad;u':ln America.
Din Paris se anunţă : Ministrul exter
nelor D èlcassè  a trimis o notă Acade
miei de ştiinţe, după care se anunţă 
că a’a descoperit în Coloradp (America) 
un câmp mare „de radiu. Un gram de 
radiu va costa pe viitor 36 mii dolari, 
în loc de 160 mii dolari. Câmpul de 
radiu dela Colorado, e foarte bogat. 
Pânl la Începerea războiului Franţa 
Importa radiul din America.

Moartei unui pilot. Din Parlasse 
anunţă.:. La R ochfoucauld  într’o luptă 
aeriană a căzut şi şi-a pierdut viaţa.

Marelo Incendiu dela depozitai de 
lemne Stirbey* Din Bucureşti se anunţă : 
Un groaznic încediu s’a declarat eri la 
depoul de lemne Stirbey din dosul gă- 
rei Filaret. Foisul s’a r  Arat încă de 
eri noapte însă a fost imediat stins. 
Eri însă pe .a o Ao 3, focul s’a declarat 
din nou cu o furie de neînchipuit, ali
mentat fiind de puternicul vânt care a 
bătut eri. Trei sute vagoane de lemne 
ce se aflau depozitate acolo au ars corn- 
plectamente.

Cu tot ajutorul dat de posturile 
de pompierii : Bulevard, Central, Radu- 
Vodă, Cometa şi postul Regiei focul s’a 
propagat la locuinţele din Împrejurimi 
şi a distruse V  » se  ale locuitorilor.

Pompierii au fost sub conducerea 
d-lui maior Urlăţeanu.

Printre primele persoane oficiale 
sosite la locul dezastrului au fost d-nii 
secretari dela ministerele de interne şi 
război, d. Emil Petrescu, primarul Ca
pitalei, d. colonel Boboc, comandantul 
pieţei, d. major Ptenaru şi d. căpitan 
Dobrescu dela comenduire.

Paza a fost efectuată de jandarmii 
pedestri şi câte o companie din régi
me., cele 6 şi 21 şi una din batalionul 
6 vânători.

Până în momentul când scriu a- 
cestea focul încă n’a putut fl stins îrsâ 
este localizat.

Este de remarcat curajul şi mun
ca ce au depus pompierii dela postul 
Regiei, cari cu un curaj extraordinar 
au salvat avutul locuitorilor ale căror 
case au fost distrus. 7.

Căpitanul politiei d n Petrograd — 
asasinat. »Frankfurter Zeîtung« pri
meşte din Constantinopol ştirea, venită 
peste Atena din Petrograd, că Joi 
noaptea a fost asasinat căpitanul poli
ţiei din Petrograd.

înmormântarea Iui Pogond. Din
Rotterdam se anunţă: Cadavrul aviato
rului Pegoud, care a fost aflat ziîeie 
trecute pe câmpul de războiu din 
Flandria, a fost ieri înmormântat la 
Belfort.

Roiul căilor ferate, citim în »La
Gazetta de Lansanne:

— Organizaţlunea transporturilor 
pe caile ferate a fost superioară. Re
zultatele excelente ce s’au obţinut vor 
permite să se sporească mult viteza 
trenurilor in orarele de răsboi.

— Serviciul a fost în definitiv 
foarte desvoltat, şi personalul şi-a făcut 
datoria cu abnegaţiune şi patriotism.

Un exemplu : pe această linie în 
luna August statul nostru major tfa 
retras cu ult'mul tren civil.

Intr’o mică staţiune, mă dusei cu 
colonelul la bufet unde găsii ceva de 
mâncare.

In urma mea se aflau doui me
canici.

Dânşii n’au dormit trei zile şl 
erau nemâncaţi.

Le-am dat mâncarea noastră.
Ei nu s’au ! plâns.
— Insă le zise colonelul echipa 

d-stră n’a fost schimbată la timp?
Na voit să se schimbe fiindcă 

aceasta nu-i folosea nimic...
— Cui?

Maşinei!.
Iată dar^cum Înţelege personalul să- 

şi facă datoria trecând peste toate 
neajunsurile.

Gali de ordonanţă citim in »Le
Temps«:

In acest război tnvizlbilitatea este 
una din condiţiile de căpetenie.

Însăşi caii trebuwc ferite de a fi 
văzuţi dela distanţă şi ca atare *2a pro
cedat la vâpsirea lor.

Permangan&tul de potasiu e În
trebuinţat pentru a le da nuanţa dori
tă  — negricioasă, — însă are defectul 
că e iritant şi e uşor toxic.

Medicii veterinari s’au pus In con
secinţă să caută substanţa care să-l în
locuiască. In acelaş timp ei au emis câ
teva recomandaţiuai tehnice ca aceia 
de a curăţ! perii de grăsime prin mij
locul unei soluţiuni/de amoniac de 2 
la sută, care face ca'substanţa coloran
tă să ţie mai bine.

Pentru a li se da cailor o culoare 
cât mai asemănătoare cu acea a uni
formelor d. M. Roeland, a prescris în
trebuinţarea acidului pioric. Acesta este 
un antiseptic bun care aduce mari ser
vicii în tratarea arsurilor.

Întrebuinţat ca tinctură acidulpî- 
eric nu dă firelor de^păr culoarea gal
benă pe care o comunică de obicei pielei 
ci o culoare mai Închisă Kaki.

Un mijloc mult mal recomandabil 
este Întrebuinţarea albăstruiul de me- 
tilen combinat sau nu cu taninul, mij
loc pe care l’a presrisl de Lepinay şi 
care pare Intr’adevăr să fie reţeta zilei. 
Fără ca să fie toxic şi iritant acesta 
colorează părul intrând In profunzime 
şi dând o culoare »albastră azuriu» 
adică tocmai acela a uniformelor solda
ţilor francezi.

ApoUo-BiO. Joi şi Viueri In 9 şi 10 
Septemvrie la orele 6 şi 8 se va da o 
reprezentaţiune extraordinară reprezen- 
tându-se compoziţia lui Z ih ter

Visul unui reservlst
mare dramă actuală în 4 acte, care a 
fost reprezentată de 40 ori neîntrerupt 
în stabilimentul »Otthon-Kino« din Bu
dapesta cu un succes nemaipomenit.

M uzică orig inală , compusă spre 
acest scop, care va fl esecutată de ca- 
pela  com pletă a regim entului 4 6  de in 
fan terie .

Afară de aceasta un program se
cundar cu următoarele filaturi: »Mare 
sensaţiune«, comedie amuzantă in 2 
acte. »Sărutarea«, dram?, »lonlţă în 
prăvălie«, umorescă.

Logiie de 5 persoane 7 cor. 50, 
Bilete de jumătate, biletele de abona
ment şi de onoare n’au valoare la aceste 
reprezentaţiuni.

Carne, unsoare» pâne cine ar
furnisâ, pentru in ternatul de băieţi 
din Braşov (str. Prundului 39)? 
Oferte primeşte prof. loan  Petro- 
vioi până Vineri în 28/10 Septerav. 
a. C. 2—4

A vis U n  c o m is  m anufacturist 
priceput, află loc la firma loan Com- 
şa &  F ia  Selişte (Szelistye). 2 - 3

Proprietar :
Tip. A. Mureş!anu : Branlsce &  Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea

Concurs.
In orfelinatul Reuniunii femeilor 

române din Braşov sânt libere 3 lo
curi de orfeline.

Acele orfeline române sărace, 
cari doreso să ocupe aceste locuri 
vor face cererea lor cu urm ătoarele 
acte, pe care le vor presenta la sub
sem nata Presideută până la term inul 
de 18 Sept. a. c.

a) Certificat de botez.
b) Certificat de sărăcie.
c) Certificat de absolvarea şcoa* 

lelor primare.
d) Certificat de sănătate.
Să se arăte şi numărul copiilof 

rămaşi.
Orfelinele vor trebui să aibă 

vârsta de 12 ani, vor fi instruite în 
şcoala de menaj şi de industrie cas
nică a Internatului în timp de S—4 
ani, unde vor primi jşi întreţinerea, 
îmbrăcămintea şi toată edacaţiunea 
necesară pentru a-şi putea crea uii 
viitor în  aceasta direcţiune.

Sânt preferite orfelinele de am 
bii părinţi, şi fiicele celor căzuţi în 
războiu.

Braşov, 8 Iulie 1915.
M aria B. Baiulesca

2—3 Preşedintă.
Strada Fântânei 3 î i



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 184-1118.

B A N C A  N A Ţ IO N A L Ă  A  R O M Â N IE I .

SITUAŢIUNE SUMARĂ.

1 9 1 4 .

16 August - - A C T I V
1 9 1 5 .

8 August 14 August

209750224

677744
257843090

93121110

11273958

11999357
16T62877

4036281
6731813
1086783
450910

135932567

252882822
25005866
23449741

6293688

1057298822

12000000
37179870

5526192
521681375

3810594
2020091

26616336
3888153S9

59648975

1057298822

153124578

56625646
stoc metalic

aur (monete) . . . . „
d e p o z ita t .......................
(lingouri) ✓  . . . .

[trate j i  disponibil considerate ca anr
A rgint şi diverse monede. . . .
Efecte scon tate .........................................

33931100 împrumuturi pe efecte publice . .
111547500 Im u n ii, i e  efecte p i c e  In cont cn ren t .

din care nu s’au ridicat lei:

253329001

59187010 52360430

. 48920800 

21159013
Im p u n . statului Ut 15 milioane M  i o M i  (1901). 
I m p ,S ta t . I n e l .c r t .p I o n -  d e te z .3 %  atu  (191115).
Efectele capitalului social . . . .  
Efectele fondului de rezervă. . .
Efect. fond. amort. imob., mob. şi maşini
I m o b i l e ...........................................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie . .
Cheltueli de Administraţiune . . .
E fecte şi alte valori în păstrare . .
Bonuri le  tezaur 1% aur în gaj p. M p .  Statnlni
Efecte Ia gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de v a l o r i ....................................
Conturi diverse ....................................

- - -  P A S I V  ---
C a p i t a l .............................. ......
Fond de rezervă .................................... .....
Fond. amort. imob. mob. şi maşini . .
B ilete de banca în  circulaţiune
Profit şi p e r d e r i ......................................
Dobânzi şi beneficii diverse . . . .  
Conturi curente şi recep. la vedere. . 
Efecte şi alte valori de restituite . .
Conturi diverse . . . . . .

TAYA* (  S c o n t  6 % .
( D o b â n d a  7 » / , .

1

1 268962579 269622696

j
461156 439502

205077481 205249937

48772791 48094687

11273°58 11273958
232479 ? 233985747

106995 Ô 10699576
1641* - 7 16411177

39UJ681 8956681
6738025 6738025
1111153 1111153

684482 739672
138845041 138894041
300000000 300000000
158944609 159539353

20463763 20440537
22776516 22666309
35314516 35619064

1482876346 1485182115

12000000 12000000
39780616 39780616

5907700 5907700
685452535 688806370

4902667 4902667
1683062 1940080

63706804 6â365535
597789650 598433394

71650312 72045755

1482873346 1485182115

mm

i Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEICa
B r a ş o v ,  S t r a d a  P ă r ţ i i  Ns%
vis-â-vîs de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom
poasa şi mai simple c u  p r e ţ u r i  I e f t i n e .

O ep osa  d e  c o s c i u g e  d e  m e ta S  ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  d e  lem n , d e  metal 
şi Im ita ţiu n i d e  m e ta l şi d e  lem n  d e  ştejar*

Depou de c u n u n i pentru monumente şi p a n tlie i CU 
preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monum ente de marmură, oară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4  cai, precum şi un c a r  fu n eb ru  v&năt 
pentru co p ii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecutâ p ro m p t şi Ieftin, ian 
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i  d e  m o rţi în  s tră in ă ta te .

La cazuri de moarte *a se adresa 

Telefon interurban. 405. E. Tutstek

UÛV0ARE
LINOLEUM

m

Fânzătnri, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ie it’oe la

TELLMANN&SPEIL
T ârgul Grâului n r . 8 .

îngrijim şi aşezarea de J  ţ t t f i l j f t n f M  ou lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de U â U y a i S U l u  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

a c x ; RBIrfS wVl

Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş i

Xsm Strada

lâ ziarului „
se află în  case le  proprii d in

Prundului Nr

iei”
(vls-a-vis de Mile 

româneşti).
K

Rugăm deci onoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în nonl nostru local cu comandele
===== lor, cari vor fi executate prompt şi la timp. t "

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonul redacţiei şi al tipografi si poartă numărul 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 ‘la la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSENBERG din festni local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf promenada ie j

In Sidiin: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L. v. Aemetli şi Berta Stürmer.

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld,
In Turda: la librăria românească.

Ca stim ă:

Societatea in comandită

In Mediaş: firma Gr. A. Reissenberger.
In Abrnd: la colportarul A, Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprnnd: firma Iacob Chencinschi.
In Cluj: tutungeria Lehota, Bar. Veseldnyiut.

A. Muresianu ■ Branisee & Comp.
«— y  ^M ) /fV tff'baaa

TIPOGRAFIA A. MURBS1ANU: BRANfâCB & COMP, BRAŞOV.


